

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2024

În conformitate cu etapele de realizare a proiectului, în perioada de raportare ca o primă etapă a fost preconizată Studiul bibliografiei și elaborarea metodologiei de cercetare. Ca urmare a fost elaborată o listă bibliografică ce conține principalele lucrări și studii ce sunt axate pe publicare și prin aceasta la valorizarea patrimoniului documentar cu referire la spațiul românesc atât din perioada medievală, cât și din cea modernă și contemporană. Ori, redactarea unei astfel de liste, pe de o parte permite crearea unui tablou complex a nivelului de publicare a surselor istorice, și acoperirea cronologico-tematico-geografică pe acest subiect, iar pe de alta permite familiarizarea cu metodologia aplicată pentru publicarea documentelor și instrumentarul de lucru aplicat de către specialiști în domeniu.

Totodată în vederea depistării, identificării și analizei fondurilor documentare cu conținut istorico-religios, au fost consultate Îndrumătoarele Agenției Naționale a Arhivelor a Fondului arhivistic Guvernamental și cel al Fondului Organizațiilor social-politice.

A fost selectat pentru valorificare FONDUL 2119. Mănăstirea Noul-Neamț (Chițcani) ca argument servind varii motive. În primul rând fondurile selectate în linii majore sunt unități de păstrare care sunt completate doar cu izvoare de tip document, lipsind componenta manuscriselor și cărților tipărite.

Fondul Mănăstirii Noul Neamț se deosebește de celelalte fiindcă este mult mai complex și cuprinde unități de păstrare în format diferit, documente, planuri, manuscrise, cărți ș.a. ceea ce permite realizarea maxim optimă a scopurilor și obiectivelor care au fost propuse în proiect.

Pe de altă parte Fondul Mănăstirii Noul Neamț reprezintă, credem, cel mai valoros fond monastic ce se află la păstrarea Agenției Naționale a Arhivei, Direcția generală a Arhivelor naționale.

Pornind de la metodele de cercetare enumerate echipa a stabilită ca segment de referință digitizarea a dosarelor Nr. 1-35, inventar 1, fondul 2119. Acestea unități de păstrare conțin documente, corespondențe, rapoarte de dări de seamă, informații cu referire la situația Bisericii Ortodoxe din România, ș.a. care reprezintă un material istorico-factologic reprezentativ al istoriei spirituale din acest spațiu, dacă este să luăm în considerație faptul că mănăstirea Noul Neamț va deveni principalul locaș de cult din Basarabia celei de a doua jumătăți a secolului al XIX-lea. Mai mult sursele ce vor fi digitizate și puse în circuitul științific prezintă interes nu numai pentru cercetătorii din Republica Moldova dar și din România sau Ucraina, dat fiind existența a datelor importante conținute de documente cu referire la aceste spații geografice.

Ca rezultate cuantificabile se poate indica că:

Au fost digitalizate 2500 file; membrii proiectului au participat la 10 foruri științifice, naționale și internaționale (4 naționale și 6 internaționale); Au fost publicate șapte lucrări științifice și metodico-didactice, dintre care o monografie și un articol în revistă de categoria B.

Conducătorul de proiect Ion Gumenăi /

Data 04.12.24

